

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postatakarékpénztár csekkszáma 45.255
Megjelenik havonta 5-ön. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegdalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 13-22-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

Gazdasági újjáalakítás

kezdődött Európában. Az egyes országok az új rendszerben megtalálják piacaikat, árujukért megkapják az igazságos árat és valutájukat nem veszélyeztetik a spekuláció.

Az új gazdasági rendszer Európa természetes adottságaiból kinőtt, egészséges szervezett lesz, nem pedig mesterséges képződmény. Mondotta legutóbb a Német Nemzeti Bank elnöke a sajtó részére adott nyilatkozatában. Hangoztatta, hogy a mostani háború nagy változásokat hoz az európai gazdasági életbe. Nevezetesen a német fizetési rendszer vezetőszerephöz jut. Európa továbbra is résztvesz a világgazdaság forgalmában bizonyos mértékig az itteni államok gazdasági szabadságának biztosítása mellett. Az Amerikával való kereskedelmi forgalom magától Amerikától függ. Azonban Amerikának le kell mondia arra, hogy továbbra is a világ legnagyobb hitelezője és legnagyobb szállítója legyen. Az arany a jövőben nem játszik a gazdasági életben nagy szerepet, mert a fizetési eszközök fedezete az államok által szabályozott gazdasági rendszer és nem az arany lesz. Hosszúlejárattú gazdasági szerződésekkel biztosítják majd a német piacot az európai nemzetgazdaságok részére. Állandó és biztos kurzusalapon nyugvó ingadozás nélküli fizetési- és áruforgalmat építenek ki. A különböző államok nemzetgazdasági tapasztalatainak kölcsönös kicserelése alapján a termelés a leggazdaságosabb alpra és a teljesítőképesség legmagasabb fokára emelik.

Mind ez pedig gyarapítja az európai népek gazdasági erejét és életszínvonalukat emeli.

A bekövetkezendő békegazdaság az európai államok költséges gazdasági egyenjogúsága alapján épül fel.

A magyar gazdasági élet a saját erejének, technikai felkészültségének és természeti adottságainak megfelelő helyet foglal majd el az új Európában.

Az új gazdasági rendszerben a magyar

vendéglátó ipar is megtalálja — miként a többi iparág és kereskedelem — a saját boldogulásának biztos feltételeit az idegenforgalom és a belső forgalom bekövetkező emelkedésével.

Az újonnan vásárolt borok árának emelése

ügyében a budapesti vendéglősök ipartestülete közölte tagjaival, hogy az Árkormánybiztos Úr a vendéglátó üzemeknek megengedte a korábban beszerzett bor áránál magasabb áron beszerzett borok áremelését. Ezt az emelést azonban tartoznak a vendéglősök az ipartestületnél bejelenteni.

A bejelentésnek tartalmaznia kell a bor szállítójának nevét és címét, a bor régi és új beszerzési árát, az eladási árakat, valamint az új beszerzési bor eladási árának kezdő pontját.

A bejelentéshez csatolni kell: a régi beszerzési ár igazolására alkalmas számlát, vagy kötlevelet; az új beszerzési bor árának igazolására szolgáló számlát, kötlevelet,

vagy szállítólevelet; továbbá a régi eladási ár igazolására szolgáló itálárjegyzéket.

Az ipartestület a boráremelési bejelentés beérkezésekor igazolást ad az érdekeltnak arról, hogy a bejelentést megtette és új beszerzésű borát milyen árról, mennyire emelte föl. Senki se emelje fel a bor árát bejelentés nélkül és bejelentéssel is csak az esetben, ha számlával, vagy elfogadható módon igazolni tudja az újonnan beszerzett bor magasabb beszerzési árát.

Régi beszerzésű bor eladási árát senki sem emelheti föl.

Sajáttermésű bor árának felemeléséhez az Árkormánybiztos Úr előzetes engedélyre szükséges. A kérelmek közvetlenül adandók be.

Borralaló és óvadékjelleg megállapítása

A tényállás szerint felperes az alperes kávéházában főpincér volt. A keresetbe vett összeget azon az alapon követeli, hogy az alperes a kiszolgálási díj címén beszedett összegekből naponként 8 pengőt tartott vissza, noha ezt az eljárást a borralaló-rendszert eltörlő miniszteri rendelet kifejezetten megtiltotta. Alperes ez ellen azt hozta fel, hogy a levonásokat nem sajátmaga részére tartotta vissza, hanem K.-né részére, aki a felperes helyett 8500 pengő óvadékokat bocsátott az alperes rendelkezésére. A fellebbezési bíróság — a védekező alaposnak elfogadva — a keresetet elutasította. A m. kir. Kúria ezt az ítéletet feloldó határozatában a következőket mondja ki:

A borralaló-rendszert eltörlő 2787/1936.

K. K. M. számú rendelet 5. §-a szerint a kávéházi vállalatokban a kiszolgálási díj címén beszedett összeg egészében a vállalatnak a vendégek kiszolgálásával foglalkozó alkalmazottait illeti, azt közöttük kell megfelelő arányban felosztani. A 7. §-szint pedig kihágást követ el a vállalat tulajdonosa, ha a kiszolgálási díj címén beszedett összeget az 5. §-ban foglalt rendelkezés ellenére, egészen nem a vendégek kiszolgálásával foglalkozó alkalmazottak között osztja fel.

A kereset 1. pontja szerint az alperes az általa nappali főpincérnek alkalmazott felperessel, az ezt megillető kiszolgálási díjből naponként 8 pengőt fizettetett magának („helypénz”). Az alperes ezzel szemben azt állította, hogy a felperes a napi 8 pengőt

POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját érdekében árajánlatot.

nam helypénz címén neki, hanem kamat vagy haszonrészesedés címén K.-nének fizette, aki a felperes óvadéka fejében 8500 pengőt becsátott az alperes rendelkezésére.

Annak a kérdésnek elbírálásánál, hogy a felperest az alperessel kötött megegyezésen alapuló biztosítékadás kötelezettsége terhelte-e és ennekfolytán K.-nének az alperesnél levő pénzt az óvadéka fejében leköltötte-e, vagy pedig az alperes a felperes munkabérének megrövidítésével K.-néől a maga javára folytatatosan is, előnyös pénzhasználatot biztosított-e, jelentősége lehet magának az összeg nagyságának is, ha ez egyáltalán nem állana arányban a biztosítási kívánt követelés mértékével, tehát magával az óvadéknyújtás céljával és meghaladná az óvadéknak a jogszabály által megszabott mértéket. A fellebbezési bíróság azonban ezt a kérdést nem részesítette megfontelt tárgyalásban és nem derítette ki azokat a körülményeket, amelyekből függően a tárgyi jog az óvadék összegét — esetenként különbözően — meghatározza.

A 77.724/1928. K. M. számú rendelet I. §-a szerint pénzkötelés esetén az óvadék összegét annak az összegnek háromszorosan szabad megállapítani, amely összegről az alkalmazott naponként elszámolt; anyagkezelés esetében pedig az óvadék összegét az alkalmazott kezeléssel álló anyagok értékének legfeljebb 10%-ában, míg az üzemhez tartozó beszerzési és felszerelési tárgyaknak

elszámolás kötelezettsége mellett való kezelése vagy gondozása esetében az óvadék összegét legfeljebb a kezelt vagy gondozott vagyontárgyak beszerzési értékének 5%-ában szabad megállapítani.

Felmerült az a kérdés, hogy a felperesnek a pénzkötelésen kívül szolgálati feladataik közé tartozott-e bizonyos anyagkezelés is és elszámolás kötelezettségével átvett-e s milyen üzemi berendezések és felszerelési tárgyakat? Ezeknek a körülményeknek ismerete nélkül nem lehet megállapítani, hogy a perbeli esetben az alperes milyen összegű biztosítékot kívánhatott és a 8500 pengőnek már a nagysága is ráéafor-e az óvadékjellegre?

A fellebbezési bíróság ezeket a kérdéseket nem derítette ki, de nem állapított meg tényállást a felek között vitás, abban a kérdésben sem, hogy a felperes K.-né 8500 pengőnek visszafizetése után is fizette-e napi 8 pengőt és pedig kinek a kezéhez s illetve kinek a javára, enélkül pedig az ügynek a „helypénz” fizetésére vonatkozó része végeldöntésre vonatkozó része végeldöntésre annak ellenére nem alkalmas, hogy a felperes K.-né ellen — az utóbbinak tanuvalomása szerint — fölvet kamattöbblet visszafizetése iránt pert indított. A nevezettnek netáni visszafizetési kötelezettsége ugyanis egymagában nem szünteti meg az alperesnek az ügylet semmisségéből eredő kötelezettségét. — (C. II. 1317/1940. — 1940.

MI UJSÁG?

Az Országos Szőlő- és Borgazdasági Tanács már Waldholt Kelemen elnöke alatt ülést tartott. Az elnök megnyitójában kiemelte azokat az indokokat, amelyek a Tanács újjáalakítását megkívánták, majd ismertette a Tanács régebbi működését, a hegyközségekkel való kapcsolatát és változó jövőbeli munkásságának kereteit. A Tanács részletesen tárgyalta a szőlő- és borgazdaság időszerű kérdéseit és több hozzászólás után elhatározta, hogy javaslatát fölterjeszti a földmiveltésügyi miniszterhez.

A Tokajhegyaljai Hegyközségi Tanács jelentése szerint Tokajhegyalja szőlőtermelésének 75 százaléka semmissült meg. Amit a permoszpora pusztításától többszörös permetezéssel megmentettek, azt most a lisztharmat pusztította el nagyrészen. A lisztharmat a két hét óta tartó nedves, ködös idő és a többször megismétlődő hideg évi következtében lépett fel. A védekezés ellene szinte lehetetlen és így a tokaji szőlők termése az idén egészen minimális lesz.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a kereskedelmi miniszterhez emlékiratot intézett, amelyben vázolta a burgonyagazdálkodás helyzetét és az ellátással kapcsolatban — különösen fővárosi vonatkozásban — tapasztalt nehézségeket. A kamara a nehézségek elhárítása érdekében indítványozza, hogy a burgonya értékesítésével megbízott szerv bizonyos irányelvek alapján működjék, különösképpen hasson oda, hogy a felhozatal körül tapasztalt érthetetlen és káros kihatású ingadozások szűnjenek meg. A teli szállítási kiesések ellensúlyozására gondoskodik az értékesítési szerv megfelelő nagyságú burgonyakészlet raktáron tartásáról.

Fényes

Fővárosi Nagycirkusz

Előadások mindennap d. u. 4 este 8

Világvárosi Műsor!

A kamara indítványozza, hogy a kereskedelmi miniszter tegyen lépéseket a növénytermelési hivatal eddigi igen sikeresnek bizonyult vetőmag-akciójának lehetőleg minél szélesebb keretekben való kiterjesztésére, hogy ezáltal a termelés fokozódó minőségi igényeknek megfelelően. Az emlékirat végül felhívja a kormány figyelmét arra, hogy a burgonya és a takarmány ára között maradjon fenn az egyensúly, mert ha ez az egyensúly a burgonya hátrányára eltolódik, akkor nagymennyiségű olyan burgonya kerülhet takarmány céljából feletetésre, amely költséges ipari és esetleg fogyasztási célokra szolgálatna.

Jelentkezés a felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra. A földmiveltésügyi miniszterium a felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra 1940—41. tanévre pályázatot hirdet. Az egyéves tanfolyamra rendszer hallgatókúl azok vehetők fel, akik valamelyik gazdasági akadémián, vagy a műszaki és gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági fakultásának oklevelet szereztek, vagy akik a szarvasi közfőiskola gazdasági tanintézetét képesítéssel végül jeles eredménnyel lettek, végül azok, akik a kertészeti akadémián oklevelet szereztek. A rendkívüli hallgatóknak legalább középfiskolai érettségi bizonyítványt, vagy középfiskolai gazdasági tanintézetét képesítéssel kell rendelkezni. A tanfolyam internátussal rendelkezik. A pályázati határidő augusztus 31. Bővebb felvilágosítást ad a tanfolyam igazgatósága (Budapest, II. Herman Ottó-út 15.).

Háborús idegenforgalom címen tartott előadást a Külügyi Társaságban dr. Markos Béla, a Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalának vezetője. Fejtegetéseiből az a következtetést vonta le, hogy nekünk, magyaroknak arra kell törekedniük, hogy eddigi eredményes idegenforgalmi tevékenységünk a háborús viszonyok közepette se akadályon meg. Belső idegenforgalmi szervezetünk tökéletesítésével és külföldi propagandánk folytonosságával kell a helyünkön biztosítanunk abban az idegenforgalmi versenyben, amely a mostani háború elmúltával egészen biztosan új és az eddiginél sokkal nagyobb idegentömegeket fog jelenteni Magyarországra számára is.

15 magyar hold prima karóztott szőlő,

szabályosan ültetett 400 db. bőtermő fajgyümölcsfával, felszereléssel, nagyborházal, elegendő épületekkel, vonatmegálló és telefon a birtokon. Saját termésű bevezetett forgalmas borkiméréssel Ceglédre a piacra. Budapesttől autón egy óra, vonattal 2 óra, köves út mellett

Feldmann Aladár, Cegléd

eladó

Kisipari Kiviteléi Intézet nyilvántartja az exportképes kisiparosokat és állandóan felkelti a külföldi vevők érdeklődését a magyar kisipari termékek iránt. Olasz-, német- és angolnyelvű katalógust szerkesztettek, gyönyörű fényképekkel, amelyből a külföldiek könnyen kiválogathatják, mire van szükségük. Az intézet minden tekintetben támogatja a kisiparosokat, segítségükre van az export lebonyolításában, közli velük, hogy az egyes országok milyen cikkeket iránt érdeklődnek. Az intézet ezért a segítségért sem jutalékokat, sem költségmegterítést nem kíván. Székhelye: Budapest, V., Szemeru-u. 6. Az érdeklődő kisiparosok ide forduljanak felvilágosításért.

A két legmagasabb ára. A cukorhiánytal kapcsolatos esetleges spekuláció megakadályozására az árkormánybiztos megállapította a szőlőzet legmagasabb árát. A pergett méz ára eszerint a következő: Termelő által felszámítható legmagasabb ár viszonteladók részére történő eladásnál az feladóállomás 160 P/kg. Termelő által felszámítható legmagasabb ár fogyasztók részére 5 kg, vagy annál kisebb tételben történő eladás esetén az termelő lakása, vagy telephelye 2 P/kg. Budapesti nagykereskedői ár 50 kg, vagy annál nagyobb tételben történő eladás esetén, házhoz szállítva 202 P/kg. Budapesti nagykereskedői ár 50 kg-nál kisebb tételben történő eladás esetén, házhoz szállítva 206 P/kg. Budapesti kiskereskedői eladói ár az kiskereskedő üzlete 240 P/kg. A Budapestre megállapított nagy- és kiskereskedői árak érvényesek Budafok, Kispeszt, Pestszentpéter, Pestszentlőrinc, Rákospalota, Újpest, Albertfalva, Csepel, Kelenföld, Mátyásföld, Pesthidegkút, Pestszentimre, Pestújhely, Rákosszentmihály, Rákoskeresztúr és Saslalom területére is. A méz vidéki kereskedők által felszámítható legmagasabb ára úgy állapított meg, hogy az áru önköltségéhez a következő kereskedői ártöbblet számítható: Viszonteladók részére történő eladásnál az raktár 15%.

Az Őszi Vásárt szeptember 5-től 16-ig tartják meg. A kereskedelmi miniszterium által kibocsátott engedélyokirat szerint ez az intézmény, mely rövidített névként ezáltal hivatalosan is használhatja az „Őszi Vásár” elnevezést, ez évben is csak belöldi cégek jelentkezését fogadhatja el. Az Őszi Vásárt a rendezőség ez évben is a városligeti Iparasmokban, a vele egybeépített „Fővárosi Csarnok”-ban és a szükségéhez képest, az e két épület körül fekvő parkterületen tartja meg.

TÖRLEY
TALISMAN CASINO-RÉSERVE

BURIST használjunk!

Levesekbe, főzelék gyanánt, körötteknek, töltelékbe, lecsóba, paradicsomban, finom tésztának stb. célra.

Gyártja: **István Malom, Debrecen.**

Képviselet:

Molnár és Kozma, Budapest, Ráday-u. 3. Tel: 384-318.

„BURIS” búzagöngy ízetes, tápláló, olcsó!

Recepteket kívánatra ingyen küldünk. Konyhákhoz megbízottunkat ismertetés, esetleg próbafőzés miatt kötelezettség nélkül kiküldjük.

Borpiac állandóan szilárd. A rossz termés-kilátások miatt az eladók visszatartják borait. A borok iránti kereslet folytatott emelkedik. A hírek szerint rövidesen megjelenik az Árkormánybiztoság rendelete, amelyben szabályozza a borakart. Az ármezgállapítás a kereskedőkre vonatkozik, a termelő árát azért nem szabályozzák, mert a bortermő vidékekről egyre sürűbben érkeznek nagyobb károkról jelentések, így a termelési költség is állandóan fokozódik. A piacon nehezen alakulnak ki az árak, a gazdák tartózkodnak a kínálattól. Az Alföldön Malligand-fokra való tekintet nélkül 50—55 pengős árát kérnek a borért hektoliterenként.

Kávépótlékok és konzervek minőségének és forgalmának szabályozásáról rendelet készül. A tervezet szerint az egyféle alapananyagból előállított kávépótlék, például „árpakávé, rozskávé, búzakávé, cikóriakávé, cukorrépa-kávé, fügekávé, vagy málna-kávé”, a többféle alapananyag felhasználásával készült kávépótlék pedig „árpából és cikóriából készült kávépótlék” megjelöléssel kell eljuttatni. A kávékonzerven viszont fel kell tüntetni a benne foglalt kávének és kávépótléknek, valamint az édesítésre felhasznált cukornak százalékos mennyiségét. Ugy a kávépótléknek, mint a kávékonzervéknek csak zárt csomagokban szabad forgalomba hozni.

„Gyümölcsfeldolgozás” és „Gyümölcs konzerválása cukor nélkül” cím alatt a földművelésügyi minisztérium közgazdasági és közlelmelési főosztály propagandafüzeteket adott ki. A „Kevés cukorral is lehet!” című propagandafüzet megtartja a háziasszonyt a cukorral való takarékoskodásra. Ez a takarékoság csupán annyit jelent, hogy helyettesít olyant, amiből kevés van, azzal, ami olcsón, könnyen, bármilyen mennyiségben beszerezhető. A háziasszony a cukrot helyettesíti olyan táplálékokkal, amelyek cukrot, vagy a szervezetben cukorra alakuló tápanyagokat tartalmaz. A „Kevés cukorral is lehet!” című füzet bőséges sorát tartalmazza a cukor nélkül vagy kevés cukorral elkészíthető ételek leírásának. A háziasszonyoknak nélkülözhetetlen füzet darabonként 10 filléres levélbéllyeg beküldése ellenében a földművelésügyi minisztérium könyvtárából kapható (V., Kossuth Lajos-ter 11.). Ugyancsak a földművelésügyi minisztérium könyvtárában ingyen rendelkezésre áll a „Gyümölcsfeldolgozás cukor nélkül” című oktató füzet és a „Gyümölcs konzerválása cukor nélkül” című oktató levelezőlap. A cukornélküli gyümölcsfeldolgozás jelentősége kettős. Elsősorban fogyasztás szempontjából, most, amikor a cukor beszerzése korlátozott, a gyorsan romló gyümölcsöt nagymennyiségben és fennakadással nélkül lehet tartósítani a téli hónapokra. Másodsorban a módszerekkel a gyümölcs értékesítését megkönnyítjük és a gyümölcs-piacot tehermentesítjük, mivel a cukor felgyártmányra tartósított nagytömegű gyümölcs a tél folyamán tovább feldolgozható.

A cukrászda jellegűnek minősített üzletek korlátolt italmérséi engedéllyel nem láthatók el. A 71.040/1925. K. M. számú rendelet lehetővé tette, hogy a cukrászsütemények árusítására berendezett egyes olyan üzletek, amelyeknek nem a képesítéshez kötött cukrárszipar gyakorlására jogosító iparigazolvánnyal rendelkező iparos tart fenn, amelyek tehát „cukrázda” megjelöléssel nem láthatók el, viszont elsősorban a cukrárszipari termékeknek helyben való fogyasztására vannak berendezve és bennük a cukrárszipari termékeknek az utcán át való árusítása csak alárendelt szerepet játszik, cukrászda jellegű üzletnek legyenek minősíthetők. Ennek a minősítésnek egyedül célja az, hogy ezekre az üzletekre a vasárnapi munkaszünet és a hétköznapi üzleti záróra tekintetében a cukrászadákra megállapított rendelkezések legyenek alkalmazhatók, figyelemmel arra, hogy az ilyen üzletek jelentősége a nyílt árusítási üzletekre megállapított vasárnapi munkaszüneti és zárórendelkezések alkalmazása alig volna biztosítható.

Az ilyen cukrászda jellegű üzletek tehát nem cukrászadák, hanem cukrászsütemények árusítására berendezett üzletek. Ezt a megkülönböztetést a cukrársziparok érdekeink megóvása érdekében minden tekintetben érvényesíteni kell. Eppen ezért nem engedhető meg a 101.010/1921. P. U. M. számú rendelet 7. §-a I. bekezdése 3. pontjának oly kiterjesztés értelmezése, amely szerint a szesz és abból készült közönséges pálinka kizárásá-

Gyöngyöstarjáni Hegyközség

ajánlja

borait

a legolcsóbb áron.

Kérjen árajánlatot.

Nagy Antal szőlőbirtokos

hegyközségi elnöktől

Gyöngyöstarján, Rákóczi-út 25.

val egyéb égetett szeszitaloknak és esemegebórnak álló és űlő vendégek részére való poharazása, amely a cukrászadák részére engedélyezhető, a cukrászsütemények árusítására berendezett és cukrászda jellegűnek minősített üzletek részére is kiadható legyen. A m. kir. pénzügyminiszter a m. kir. kereskedelem- és közlelmelésügyi miniszter fenti állásfoglalásának megfelelően 106.379/1940. XV—f. szám alatt folyó évi június hó 26-án hasonló tartalmú körrendeletet intézett valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóságához és pénzügyigazgatósági kirendeltséghez. (62.903/1940. K. K. M.)

Az Állami Munkaközvetítő Hivatal legújabb adatai szerint a folyó év első felében a munkapiac országos viszonylatban lényegesen javult. Az adatok szerint a budapesti és a vidéki állami és magánközvetítő irodáknál összesen 20.220 munkahelyet, 40.396 munkakeresőt tartottak nyilván és 14.244 közvetítést eszközöltek. Ezzel szemben a múlt év hasonló időszakában a munkahelyek száma 19.726, a közvetítések pedig 15.355 volt. Száz munkahelyre tehát a múlt hónapban 199 munkakereső és 100 munkakeresőre 352 közvetítés jutott, szemben a múlt év hasonló időszakában jelentkezett 238 munkakeresővel és 327 átlagos közvetítéssel. Budapesten a múlt hónapban a munkahelyek száma 16.964, a munkakeresők 29.461, a közvetítések pedig 12.172 volt a tavalyi 15.778 munkahellyel, 31.215 munkakeresővel és 12.473 közvetítéssel szemben: A fővárosban tehát az elmúlt hónapban 100 munkahelyre 176 munkakereső és 100 munkakeresőre 416 közvetítés jutott, míg tavaly az arány 198 munkakereső és 40 közvetítés volt. Vidéken a múlt hónapban 3256 munkahelyet, 10.935 munkakeresőt tartottak nyilván és 1072 közvetítést eszközöltek a tavalyi júniusi 3848 munkahellyel, 16.661 munkakeresővel és 2882 közvetítéssel szemben. Vidéken tehát 100 munkahelyre 335

Alföldi 34.000 lakosú városban elhalálozás folytán **bérbeadó nagy forgalmú kitűnően bevezetett**

italmérés üzlet,

nagy vidéki vevőkörrel, igen erős kicsinybeni forgalommal. Üzlettel kapcsolatban van likőr és rumgyár, bor- és sörnagykereskedés. Amerikai rendszerű hűtőházak, modern berendezéssel. Tőkeerős érdeklődők a címért forduljanak

BLOCKNER J. hirdetőirodához,
Budapest, IV., Városház-utca 10. szám.

munkakeresőre 18'9 közvetítés esett a tavalyi 397, illetve 18'4 aránnyal szemben.

Kedvezményes szőlő- és gyümölcsszállítás. A kereskedelmi és közlelmelésügyi miniszter a gyümölcsértékesítés és fogyasztás előmozdítása érdekében megengedte, hogy a gyorsdarabúknak, illetőleg zöld szállítóvérvényel a magyar királyi államvasutak és a kezelésében lévő vasutak vonalain fuvarozott szőlőre és gyümölcsre: alma-, birsalma-, birs-körte-, körte-, szilva- (ringlő-), barack- (sárga-, kajszli-), őszibarack-, cseresznye-, faeper-, meggy-, dinnye-, eper-, nagy kerti ananászepér-, pöszmété-, ribizskeküldeményekre a MÁV a gyorsárúszat, 30%-kal csökkentett díjtételeit érvényesíthesse.

A csapotl sör ára poharankint 2 fillérrel, korsónként ugyancsak 2 fillérrel azonnal emelhető. Píkolósör ára — amennyiben píkolósört kiszolgált — nem emelhető. A palackosörök ára csak annyival emelhető, amennyivel a sörgyárak azokat palackonként és sörfajtánként emeltek, tehát 2, 3 és 5 fillérrel. A páratlan fillérek nem kerekíthetők ki párosra. Az áremelésnek egyidejűleg jelentése az Árkormánybiztoságnál — akár egyszerű levelezőlapon — (II., Hunyadi János-út 1., III. em.) a sör régi kimérsi árát, mellette feltüntetve az új árakat.

22 darab összeesukható pótfasztal

100×50 cm méretben és

17 darab összehajtható strandszék

azonnal, olcsó áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Termelési versenyek megtartását tervezik nálunk is, amelyek Olaszországban nagy eredménnyel végződnek. Elbírálásra kerülnek mindazok a tényezők, amelyek a termelés színvonalának emelésénél, a korszerű gazdálkodásnál és a többtermelésnél számba jöhetnek. A bírálóbizottság bejárnia a termelési versenyben résztvevő gazdák földjét és pontozással állapítja meg azt a fokot, amelyet a termelő elért. A pontozás eredményeként megjutalmaztak azokat, akik a talajművelésben, a termeszert munkában követendő példát mutató eredményekkel dicsekedhetnek. A földművelésügyi minisztérium, amely a termelési versenyek tervét kidolgozza, reméli, hogy akciója nagy megértésre talál a gazdák körében.

A Popper Borpinészet R.-T. mérlege. A Popper Borpinészet R.-T. 150.000 pengő alapító mellett 30.000 pengő tiszta keresetet mutat ki, ami igen kedvező jövedelmességi arány. A boreladáson elért nyereség 166.000 pengő volt. A raktáron lévő borok értékét 146.000 pengővel tünteti fel a mérleg.

Az élelmiszerárúszati rendszert és a hamisítások.

Osszeállította és magyarázatokkal ellátta: *Tusnádi Éltés Gyula* dr. egyetemi m. tanár, a Kihágási Tanács büntetőbírája. Ára fameses papíron, vászonkötésben 12 pengő és a postaköltség. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI. kerület, Fadrusz-utca 4., IV. 2.

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: József 1—425—04

Főpincérek szerződésai. Az arkormánybiztos rendeletét intézést a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületéhez és felhívta, hogy azok az üzemek, amelyek főpincéret alkalmaznak, a főpincérrel kötött szolgálati szerződést, illetve megállapodást két példányban terjesszék fel az arkormánybiztos-sághoz. A szerződésben fel kell tüntetni a leltári felelősséget, nevezetesen, hogy a felelőség csak ezüstneműekre, szövött árurka terjed-e ki, vagy más fizetle berendezési tárgyakat is érint. Fel kell tüntetni, ki viseli és milyen mértékben a kétes követelések terhé, továbbá milyen megállapodás van a sütemény- és dobányárkezelés tekintetében? Az arkormánybiztoság azt akarja megállapítani, hogy a főpincérek milyen jövedelmet élveznek és ezzel szemben milyen szolgáltatásra vannak kötelezve.

Csirke hústalan napon is árusítható a földmívelésügyi miniszter rendelete szerint. E rendelet szerint a csirke, pulyka és gyöngyös élő, leölt, valamint elkészített, vagy bármilyen módon tartósított (konzervált) állapotban fagyaszott részére hústalan napokon is árusíthatók, forgalomba hozhatók, illetőleg hűtélként kiszolgáltatathatók.

A szikvizgyártók adatai. Ez év végén kezdi meg az Országos Statisztikai Hivatal a tíz évenként szokásos népszámlálást és az ezzel kapcsolatos statisztikai adatgyűjtést. A Magyar Vidéki Szikviz-Szövetség erre való tekintettel most előterjesztéssel fordult a Központi Statisztikai Hivatalhoz és kérte, hogy az adatgyűjtésbe kapcsolják be a szikvizipart is. Elsősorban számszerű adatokat szeretnének beszerezni az engedéllyel bíró szikvizkészítő iparosok és az üzemi alkalmazottak számáról, valamint a munkagépek mennyiségéről. Megállapítják, hogy hol és hány olyan vendéglátó üzem található az országban, amelyek saját szükségletükre iparengedély nélkül végzik a szikvizkészítést.

Szoeciális gondoskodás emeli a termést. A német gazdasági körökben 1938 óta az a felfogás uralkodik, hogy az alkalmazottak és munkások egészsége érdekében a munkakövy emelésére fordított összegek éppoly fontosak, mint a gépek és a szerszámok gondozása. Ezért mindent elkövetnek, hogy a termelési berendezésen kívül a termelési erőket is ápolják. Hogy milyen befektetésekre került eddig sor, mutatja az a tény, hogy a német ipar egyedül 1936-ban a pótlólagos öregségi biztosításra 500 millió márkát fizettek be, míg munkálakásokra 1935-től 1938-ig 255 millió márkát. A munkahelyeknek a kiépítésére és modernizálására a „munka szépsége” mozgalom szemelében egy milliárd márkát használtak fel.

A gubacslevegő pusztított a lenesében. Borsod vármegyében a lenesében a túlságosan bő esőzés, valamint a gubacslevegő jelentős károkat tett. Tekintettel arra, hogy a lenesét Magyarország legkiterjedtebben éppen Borsod vármegyében termesztik, a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara felhívta a földmívelésügyi miniszter figyelmét a lenesetermésnél várható 30–50%-os károsodásra. Egyben olyirányú előterjesztéssel élt, hogy a lenese minimális árának megállapításánál ennek megfelelően vegyék figyelembe a károsult lenesetermesztő gazdáknak az érdeket.

Az üzleti könyvelés kötelezővé tétele ügyében törvényjavaslattervezetet készített a kereskedelmiügyi minisztérium. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi közgyűlésén foglalkozott e kérdéssel és állást foglalt amellett, hogy a legkisebb gazdasági vállalatok, mint amilyenek a kofák, a piaci árusok, a vásáros kereskedők, valamint a kisebb iparosok, mentesítenek a könyvvezetési kötelezettség alól. Továbbá fontosnak tartja a közgyűlés, hogy a kisebb kereskedők és iparosok részére a legegyszerűbb könyvvezetési rendszer állapítsassék meg. Különösen fontos annak lehetővé tétele, hogy főleg kezdetben a

könyvelésre kötelezettek olyan formák alkalmazásával könyvelhessenek, amelyek az illető üzleteinek természetese szempontjából a legmegfelelőbbek. Végül a kamara közgyűlése úgy találta, hogy a könyvelési kötelezettség azonnali kötelezővé tétele nagy nehézségbe ütközne, legálább egy évi, sőt a legkisebb gazdaságainknál még hosszabb túrelmi idő megadását tartja szükségesnek.

A m. kir. rendőrség kisérszállási kapitánysága. 169/2—1940. kih. szám.

Ítéletkivonat.

Tasy István kisérszállási lakos, vendéglőst a kisérszállási rendőrkapitányság büntetőbírája 1940 június 12-én kelt 169/2—1940. kihágási sz. jogerős ítélettel az 1936. évi V. t.-c. 49. §. 1. pont és 20. §-ába ütköző kihágás miatt az 1936. évi V. t.-c. 49. és 52. §-a alapján, behajthatatlanság esetén 6 napi elzárásra átváltoztatható 30 pengő pénzbüntetésre, 20 pengő állami ellenőrzési díj, 10 pengő vegyvizsgálati díj és az ítéletnek szaklaphoz történő közzétételére ítélte, mert 1940 március 20-án a vendéglőjében tartott mintavételre kapcsolatos borvizsgálat alkalmával sőtében a kimérésre szánt italok között egy 10 literes megjelölés nélküli üveghen szódavízzel kevert bort talált a bizottság s ezen vezetés-gyanús borból vett mintát a borvizsgáló szakértő is vizeztetnek nyilváníttotta a megjelent vegyvizsgálati folyamán. Kisérszállás, 1940 július 2. **Dr. Kajdy** s. k. m. kir. rendőrkapitány, rendőri büntetőbíró. A kiadmány hitelű: Gönczy Lajos hiv. tiszt.

M. kir. rendőrség békéscsabai kapitánysága.

Szám: 752/1—1939. kih./

Tárgy: Raisz Gyula békéscsabai vendéglős borkihágási ügye.

Ítéletkivonat.

Raisz Gyula békéscsabai vendéglőst a békéscsabai rendőrkapitányság kihágási bírája az 1936. évi V. t.-c. 11. §-ába ütköző kihágás miatt jogerősen 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Békéscsaba, 1940. évi július hó 17-én.

Olvaszhatatlan aláírás
m. kir. r. s. fogalmazó, rb. bíró

A törökszentmiklósi járás főszoigabírája, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró. 1794/1939. khg. sz.

Ítéletkivonat.

A járás főszoigabírája, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró, a vádat képviselő ügy. megbízott, szakképviselő részvétele mellett az 1936. évi V. t.-c. 49. §-ának 1. pontjába ütk. kihágással terhelt **Süveges Szabó Mihály** törökszentmiklósi lakos ügyében Törökszentmiklóson 1939 december 18 napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után meghozta a következő ítéletet: **Süveges Szabó Mihály**, 51 éves, ref., nős, törökszentmiklósi szül. és lakos, magyar, koreszmáros, volt katona, vagyonos, büntetlen terheltet bűnösnek mondom ki az 1936. V. t.-c. 49. §-ának 1. pontjába ütköző kihágásban, melyet az általi követett el, hogy az általa árusított bor vízzel hamisított volt, ezért I. r. terheltet az idézett fenti t.-c. 49. §-a alapján a Kbt. 21. §-ának alkalmazásával, behajthatatlanság esetére az 1928. évi X. t.-c. 10. §-a alapján 2 napi önköltséges elzárásra átváltoztatható 10 P pénzbüntetéssel büntetem. Ezenkívül az eljárás és ellenőrzési díjak megfizetésére kötelezem.

Törökszentmiklós, 1940 január 31.

Olvaszhatatlan aláírás
szolgabíró
mint I-fokú bíró.

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat lapunk kiadóhivatalába beküldeni szíveskedjenek.

Szerkesztő: **Ildéretejdi Dr. KISS ISTVÁN.**
Felelős szerkesztő, kiadó és lapkiadó:
Ildéretejdi Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



Lapunkban hirdetni:
biztos siker!

Szent István
Portersör
a Polgári Sertőzde
páratlan
sörkülönlegessége

